

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal.  
ÁRPAD-UCCA 12. SZÁM.  
Telefonszám: 277.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. KNÉZY LEHEL.**

EGY SZÁM  
**12**  
FILLER.

Kiadó:  
**Dr. BAJAI ERNŐ.**

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
Helyben negyedévre . . . 8 pengő.  
Vidékre negyedévre . . . 8 pengő.

## A köznyugalom biztosítása.

A napokban jelent meg a kormány két rendelete s azok kiadását olyan idők tették szükségessé, melyekben egészen rendkívüli jelenségeket lehet tapasztalni. A biatorbágyi tömeggyilkolás megdöbbentette nemcsak a hazai, de a külföldi közvéleményt is, mert a merényletet olyan ördögi gonoszsággal s embertelen kegyetlenséggel eszelték ki és hajtották végre, amelyetől lehetetlen távortartani azt a gyanút, hogy itt egy szervezett bünszövetkezettel állunk szemben. Az államhatalomnak nemcsak joga, de kötelessége is, hogy a közösség és az egyén érdekeit, úgy az anyagiak terén, mint testi épség, személyi biztonság tekintetében a rendelkezésre álló minden eszközzel megvédje. Teljes mértékben helyeseljük a kormány elhatározását, amikor a rendkívüli időkhez mért intézkedésekkel kiterjeszti a rögtönbíráskodás területét s szigorú rendszabályokat léptet életbe a politikai jellegű gyűlésekkel kapcsolatban. Az államhatalom irányítói a kezükbe adott erővel élni tartoznak s nem szabad visszarettenniök az erős kéz politikájától, még a praeventív intézkedések terén sem.

Az ország osztatlan közvéleménye megnyugvással értesült arról, hogy a kormány tudja mi a kötelessége s a kiadott rendeletek általános helyesléssel találkoztak. Csúpan szélső baloldaltól vették azokat bírálat alá s nyíltan felvetették a kérdést: vajjon kik ellen irányul a statáriumrendelet. A feltett kérdésre, ismerve a rendelet szellemét mi is nyíltan válaszolhatunk: semmiesetre sem azok ellen, akik az ország békés polgárai, de mindenki ellen, aki a nehéz időköt kihasználva, a nemzet érdekei ellen tör, nem kimélve ártatlan embereket sem, hogy minél nagyobb zavart keltve, a közvélemény hangulatát izgalomba hozva, törvénybe ütköző bűncselekményeket követ el. Fel se mertük tétélezni, hogy akadjan akár egy ember is az országban, aki ne helyeselte volna a kormány erélyes intézkedéseit.

Mégis mi történt? A szélső baloldali elemek sajtóorgánuma átlátszó kritikába kezdett, felvetve azt a kérdést, hogy vajjon mit szól a külföld a kiadott rendeletekhez,

helyeselni fogja-e a rögtönítelő bíráskodás elrendelését.

Mindenesetre igen fontos szempont a külföld megítélésének figyelembevétele, de amikor mélységek fölött robogó gyorsvonatokat robantanak fel s azon külföldi polgárok is életüket veszítik, nem áll módunkban azt kutatni, hogy intézkedéseinkhez mit szól a szomszéd, mert vitális érdekek követelik, hogy az amúgy is nehéz gazdasági helyzetben ne üssék fel fejüket olyan tünetek, amelyek alkalmasak arra, hogy a helyzetet még inkább súlyosabbá tegyék.

Egyébként meg vagyunk győződve arról, hogy a külföldi közvéleménynek az a rétege, amelyik a lelkek lehiggadásának útját keresi, teljes mértékben helyesli a magyar kormány eljárását. Nagyon furcsának tartjuk, hogy olyan körök is aggodalmaskodnak a kiadott rendeletek miatt, amelyek egyébként azt hangoztatják, hogy a legteljesebb mértékben elítélik a biatorbágyi és ahhoz hasonló gáztetteket, de ugyanakkor a gyenge kéz és az elnéző

szellem politikáját szeretnék a kormányra tukmálni.

Ezt a tanácsot nem tesszük magunkévá s nagyon helyesen járt el a kormány, amikor figyelmét a politikai jellegű gyűlések felé is irányította, meghozva tiltó rendeletét, mert az ország mai állapotában éppenséggel nem kívánatos olyan gyűlések rendezése, melyeknek szónokai kimerülnek a közvélemény hangulatának izgatásában, nem rettenve vissza lázításától sem, amely elégedetlen szellem felkorbácsolása csak fokozhatja az amúgy is súlyos gondokat.

Legkönnyebb szerepe annak van, aki folyton csak kritizálva kihasználja a nehéz gondokkal küzdő néprétegek panaszos hangulatát s mindig azok felé mutat vádlóként, akik az ország ügyeit irányítják. Ezekben a rendkívül nehéz időkben akkor cselekszik helyesen a nemzet, ha önmaga utasítja vissza a feléje közeledő izgató szellemet s minden erejével arra törekszik, hogy összetartva, közös erővel dolgozzon a nehéz idők súlyos gondfelhőinek elhárításán.

## A nemzetközi aranykonferencia.

Az arany az a nemes fém, mely a gazdagságot, jólétet és a legáltalánosabb emberi fogalmak szerint, a boldogságot jelenti. Önmagában épen olyan hideg fém, mint bármely másik, melyet a föld gyomrából bányásznak, de ritkasága, belső tulajdonságai, melyek ugyanazonosak az egész világon, mindenütt, becsültté tették a föld kerekén. A csillogó aranyat megbecsüli a hotentotta, az északsarki eskimó, az afrikai benszülött, a kínai kuli, a tibeti fensík szegény parasztja éppúgy, mint a kulturvilág minden népe. E tulajdonságának köszönheti, hogy az emberek mindenütt értékmérőnek és legfontosabb csereeszköznek elfogadták.

Az arany évi termése sokkal kisebb, mint amennyi a szükséglet s alig haladja meg a szaporulat a természetes kopás és veszés által megsemmisülő anyagot.

*Amilyen kevés az arany az egész világon, olyan nagy bajt okozott ma a világ gazdaságának az által, hogy az árucseré egészséges folyama révén bekövetkezett aranyos elhelyezését mesterségesen megzavarták.*

A világ aranyának kétharmad része Franciaország és az Egyesült

Államok Nemzeti Bankjának pincéjében hever, nem tudja követni a világ gazdasági vérkeringésének természetes folyamatát s így elvesztve eredeti hivatását beteggé tette az emberiség gazdasági életét.

*A világ összes népei között az angolok becsülték meg a legjobban az aranyat.*

mert az újvilág legrégebb, legértékesebb pénzének a fontnak alapjává tették. Ez a világtékintélynek örvendő pénz is összeomlott napjainkban, mert a fedezetül szolgáló aranyat kivonták az Angol Nemzeti Bank pincéjéből.

*A fontnak a katasztrófája végre gondolkodóba ejtette az arany birtokosait és elhatározták, hogy nemzetközi aranykonferenciát hívnak össze.*

Valóban itt az ideje, hogy az arany nemzetközi szerepét az egész emberiség érdekében újból szabályozzák. Az angol munkáspárt tiltakozik az ellen, hogy egész Angliát arany keresztre feszítsék, de az egész emberiségnek tiltakozni kell az ellen, hogy az aranyat az emberiség boldogulásának előmozdítása helyett megrontására, golgotára feszítésére használják fel.

*Az arany értékét valójában mégis csak az ad, hogy az emberek értékét tulajdonítanak neki, éppen ezért az emberiség sorsa és jövője még sem független az aranytól.*

Tegyük fel, hogy valamely borzalmas földrengés következtében éppen a Francia és az Egyesült Államok Nemzeti Bankjainak pincéi süllyednének el a föld lángoló mélyébe, vajjon az emberiség élete megakadna-e, vajjon az emberiség eldobná-e magától az életet azért, mert nincs aranya?

Az államok életén belül az arany pénz ritkaság, mindenki a papíros-hoz van szokva, senki sem esnék kétségbe, ha az arany helyett más értéket tudnának értékmérőnek alkalmazni és a kibocsátott papírpénz fedezetül tenni.

Jól tudjuk, hogy az a szinte átláthatatlan és bonyolult gazdasági szervezet, melyet az egész világ alkot, máról holnapra ki nem cserélhető, de mi már emlékezünk nagy kulturák teljes összeomlására, melyek romjain azután új gazdasági élet sarjad, amikor az élet javait mind átértékelték.

*Az egész világ nyomorusága előbb-utóbb lerázza magáról a sárga arany rabláncát.*

Az arany birtokosai érzik is a veszedelmet, sürgetik arany konferenciáját s ha meg tudnak egyezni és az arany folyamat a világ gazdasági vérkeringésébe vissza tudják engedni, akkor a mai gazdasági rend változatlan marad, de ha megégyezni nem tudnak, az emberiség kénytelen lesz az aranyat detronizálni és új értékmérőt keresni.

## Kína hadbaszáll Japán ellen, ha nem terem rendet a Népszövetség.

A japánok katonai műveletei egész Kinában határtalan felháborodást váltottak ki és a bojkott a japán áruk ellen viharosan terjed. Számolnak azzal a lehetőséggel, hogy az események hatása alatt a nankingi és a kantoni kormány egyesül, de a kantoniak az egyesülés feltétele gyanánt Csang Kai Csek eltávolítását követelik minden állásából. Nankingban Csang Kai Csek egy tömeggyűlésen kijelentette, hogy amennyiben a Népszövetség és a szerződő

hatalmak nem tudják a nemzetközi igazságot megvédeni, úgy Kína kész Japánnal harcbaszállni, de ebben az esetben ő maga veszi át az egyesült kínai csapatok felett a főparancsnokságot.

### Oroszország beavatkozásától tartanak Tokióban.

A japán miniszterek kijelentése ellenére a japán hadvezetőség, úgy látszik el van szánva arra, hogy egész Mandzsuriát megszállja. A legutóbbi jelentések szerint a mandzsuri japán csapatok gyors ütemben vonulnak Charbin felé és pedig azzal az indoklással, hogy a Charbinban élő japánok helyzete kritikusra vált. Miután Charbin rendkívül fontos vasúti gócpont és Oroszország összeköttetése a távolkeleti partvidékkel Charbinon keresztül bonyolódik le, attól tartanak, hogy a konfliktus orosz—japán konfliktussal fog bonyolódni.

Charbinban tokiói hírek szerint a japán konzulátus, valamint számos japán bank és kereskedelmi épület ellen bombamerénylet követtek el. A japánok vagyonuk és életük védelmére polgári őrséget szerveztek. A kínaiak csapatokat vonnak össze a város közelében, emelylek állítólag szembe fognak szállni a japánokkal.

Kungsuliang városát, amely Mukden és Charbin között fekszik és amelyet néhány nappal ezelőtt japán katonaság szállt meg, kínai haderők megtámadták. A harc a kínai és a japán csapatok közt még tart. A japánok minden Mandzsuriából érkező hír fölött szigorú cenzurát gyakorolnak.

### Raffay Sándor evangélikus püspök negyven éves lelkészi jubileuma.

A bányai egyházkerület mai csütörtöki ülésén meleg ünnepségek részesítették Raffay Sándor püspököt hívei 40 éves lelkészi felavatásának évfordulója alkalmából.

1891. szeptember 24-én szentelte lelkésszé ugyancsak a budapesti Deákterti templomban Raffay Sándort, Sárkány Sámuel akkori püspök s ime negyven esztendő múlva tudása, nagyszerű emberi és lelkészi erényei őt juttatták a Deákterti templom püspöki székébe.

Baja városa is a bányai evangélikus egyházkerülethez tartozik s így ez az ünnep ünnepe a bajai evangélikusoknak is.

Magas szárnyalású, bölcs, mely emberi érzésektől áthatott egyházi szónoklatai remekei a templomi szónoklás művészetének.

— **Tréfából** felakasztotta magát, de a hurok összeszorult és meghalt Tonhauser András nyug. községi törzsrömmester Károly nevű tanonc fia.

## Ma éjjel leesett az első hó Csonka-magyarországon.

Időjárás rovatunk már tegnap jelezte, hogy a Mátra hegységben igen nagyméretű a lehülés, úgy hogy mára még a magasabb csucsonok havazhat is. Ma reggel a 990 méter magasságban lévő Galyatető magas megfigyelő állomása telefonon jelentette, hogy a havazás megkezdődött.

A hőmérséklet a Galyatetőn csak néhány tized fokkal áll a fagyponthoz alatt. Lent az Alföldön 6—9 fok között volt a reggeli hőmérséklet, de még délután sincs remény a felmelegedésre, mivel, a vastag felhőtakaró megakadályozza.

Tegnap Budapesten volt aránylag a legmelegebb az idő, de ott is csak 13 fokig emelkedett a hőmér-

séklet, az ország déli részein sok állomáson nem haladta meg a 10 fokot. Eső bőven volt, a déli vidéken majdnem egész nap, északon pedig csak esti óráktól kezdve.

Az Alföld nagy részén és az északi dombvidéken nyolc—tíz milliméteres volt a csapadék, a legtöbb esőt jelentette Püspökladány és Sátoraljujhely, továbbá Orosháza és Eger. Az utolsó napok abnormis mértékű lehülése most végre már befejezettek tekinthető, arra azonban még holnap sincs semmi remény, hogy a hőmérséklet újból javulásnak induljon. A hideg mellett a szél is megmarad még, az esőzés azonban lassan már csökkenni fog.

## A szekszárdi kir. törvényszék elnökének a statáriumra vonatkozó rendelete.

A szekszárdi kir. törvényszék elnöke a statáriumra vonatkozólag a következő hirdetményt tette közzé.

Közhirre teszem, hogy a m. kir. igazságügyminiszter folyó hó 19-én 10479—1931. I. M. E. szám alatt kelt rendeletével a m. kir. belügyminiszterrel és a honvédelmi miniszterrel egyetértve a rögtönbíráskodást és annak a szekszárdi kir. törvényszék és bajai kirendeltsége területén leendő kihirdetését a 30004—1923. I. M. E. és a 135—1924 I. M. E. számú rendeletek folytán ez idő szerint is rögtönbíráskodás alá eső lázadáson, gyújtogatáson, a robbantószer, illetve mindennemű robbanó anyag (bomba, kézigránát, pokolgép stb.) használásával elkövetett gyilkosságon és szándékos emberölésen (ideértve az ily gyilkosság és szándékos emberölés kísérletét és az ily gyilkosság elkövetésére irányított szövetséget is) felül — az ország egész területén a hatóságok büntetőjogi védelméről szóló 1914. évi XL. t.-c. rendelkezéseibe ütköző csoportosulás útján, vagy felfegyverkezve csoportosulás esetén kívül elkövetett bűntettek,

a magánosok elleni erőszak a Btk. 175. és 176. §-ába ütköző bűntettére, a lőfegyver használásával elkövetett gyilkosságra és a szándékos emberölésre, a közegészség ellen halál okozásával elkövetett bűntettek, a vaspályákon vagy hajókon elkövetett közveszélyű cselekmények büntetése, végül az állami és társadalmi rend hatályosabb védelméről szóló 1921. évi III. t.-c. 1. és 2. §-ában meghatározott bűncselekményre — ideértve a felsorolt bűntettek kísérletét — is kiterjesztette.

A rögtönbíráskodás hatálya a tetteseken kívül a részesekre (Btkv. 69. §.) is kiterjed.

Felhívom ennél fogva a lakosságot, hogy ily bűntettek elkövetésétől mindenki óvakodjék, mert a polgári büntető bíráskodás alá tartozó minden olyan egyén, aki a kihirdetés után a megjelölt területen ily bűncselekményt követ el, rögtönítélő eljárás alá kerül és halállal bünhődik.

Szekszárd, 1931. évi szeptember hó 21-én. Kelemen Imre kir. kuriai bíró, a szekszárdi kir. törvényszék elnöke.

## Erősödik a gyanu Riesen Walter ellen.

A budapesti főkapitányságon a kora reggeli órák óta folynak a kihallgatások. A tanuk egyrésze Habli Julianna, másik része pedig Riesen Walter szerepléséről tesz vallomást. Habli Juliannát egyelőre a rendőrség tartja, bár kiderült, hogy a borzalmak éjszakáját nem Biatorbágyon és nem a merénylőkkel töltötte, hanem Budafokon tartózkodott.

Sokkal lényegesebb része a nyomozásnak az, ami Riesen Walter, a letartóztatott württembergi szerelő budapesti tartózkodására vonatkozik. Riesen Waltert a budapesti rendőrség politikai osztályának ada-

tai alapján fogták el. Több adat van arról, hogy Riesen a merénylet idején Biatorbágyon tartózkodott és azután ment Budapestre.

Adatok merültek fel arra is, hogy az ország területén Szombathelyen látták utoljára Reisen Waltert, akinek ügyébe egy nőt is belekevertek.

A rendőrségnek igen sok adat áll rendelkezésére nemcsak Riesenre vonatkozóan, hanem egyéb irányokban is, ezek azonban egyelőre már bizalmas természetűek.

Rendkívül érdekes jelentés érkezett ma délelben Leobenzól. A jelen-

tés szerint Reisen kezén vörös foltokat és sebhelyeket találtak. Ez a hír azért látszik fontosnak, mert a robbanási szakértők szerint az ekrazit sárga foltot vagy a bőrön és a tárgyakon. Ezt a foltot csak erőszakos módon, leginkább vegyszerrel lehet eltávolítani, de a vegyszer használata után mégis vörös nyom marad az ekrazit helyén.

Mértékadó helyről arról értesültünk, hogy a budapesti főkapitányság a loebeni rendőrségtől teljesen függetlenül folytatja a nyomozást, a Reisen Walter magyarországi szereplésére vonatkozóan.

Mindaddig, amíg Riesen itteni szereplése nem tisztázódik, Riesen a loebeni rendőrségen marad.

A budapesti rendőrség a legnagyobb eréllyel folytatja a nyomozást úgy ebben, mint pedig más irányban is.

## MacDonalddal kibékül a pártja.

Köztudomású, hogy amikor az egyre nehezedő gazdasági helyzet miatt szükségessé vált az angol munkanélküli segélyek leszállítása, a munkáspárt elégedetlen volt a körükből származó miniszterelnök eljárásával s vele szemben ellenzékbe mentek.

A font nagy áresése azonban annyira megrázta az angol kedélyeket, hogy a munkáspárt kibékül vezérével, az összes pártok egyetemes erejüket, hogy a gazdasági bajokból közös erővel vezethessék ki az országot.

Tanulságul szolgálhat az angol munkáspárt hazafias magatartása minden nemzet számára.

## HIREK.

— **Izr. Istentisztelet.** Szakkosz ünnepén az istentiszteletek a következő időben kezdődnek. Pénteken délután fél 6-kor, szombaton délután egy negyed 7-kor, szombaton és vasárnap reggel fél 7-kor. Muszaf szombaton és vasárnap délelőtt 10 órakor. Mincha szombaton és vasárnap délután 4 órakor.

— **Beiratások a Liszt Ferenc-kör áll. engedélyezett zeneiskolájában.** Mindennap délelőtt 11—12-ig, délután 2—4-ig tartanak a beiratkozások a zeneiskolában. Minderről bővebb felvilágosítást nyújt a Zeneiskola Igazgatósága.

— **Hétszázhetven ezer pengőt törölt a 6-os bizottság a belügyi költségvetésből.** A 6-os albizottság ma befejezte a belügyi tárca költségvetésének felülvizsgálását. A felülvizsgálat eredményéről a 6-os albizottság a következő közlést adta ki: — A 6-os bizottság ma délelőtti ülésén befejezték a belügyi tárca 1931—32. évi költségvetésének átvizsgálását. Tekintettel arra, hogy a tárca költségvetése eddig is a leg-

## Láza

szűkebben...  
kinttel arra...  
nyomórésze...  
tartását cél...  
apasztása...  
látszott. A...  
terrel egyet...  
ben állapít...  
sainál élere...  
kintve a sze...  
az általános...  
ben végreh...  
bizottság sz...  
ülésében me...  
tárca költés...  
— **Nagy**  
**kára készü**  
Földmivelés...  
szivárgott h...  
elsősorban...  
rendbehoz...  
munkást ak...  
foglalkoztat

— **Korm**  
**nak takar**  
**való ellát**  
kormányhiá...  
dák és hiz...  
takarmány...  
zére bárn...  
állomáson...  
tételenként...  
állapotban

## UR

Szeptem...  
ton é

Budape...  
ország...  
be a sz...  
uj filr

## SA

K

Pesti fi

Egy ma...  
rierje

Főszer...  
LAWRE

Ted Le...  
népszere...  
saxofon

Saját é...  
e filme...  
retében

nelmi...  
mert a...  
Tisza

M...  
box

Spol

Sp...  
Női fő...  
hov

# Lázárnál jobb szemüveget kap olcsóbban

szűkebben dotáltott, továbbá tekintettel arra, hogy a kiadások túlnyomórészt a közbiztonság fenntartását célozzák, ezek lényeges apasztása megengedhetőnek nem látszott. A bizottság a belügyminiszterrel egyetértőleg 773.770 pengőben állapította meg a tárca kiadásainál elérendő megtakarítást, eltekintve a személyi járandóságoknak az általános rendelkezések értelmében végrehajtandó apasztásától. A bizottság szerdán délután tartandó ülésében megkezdi a kereskedelmi tárca költségvetésének tárgyalását.

— **Nagyszabású utépitési munkára készül a kormány.** Mint a Földművelésügyi miniszteriumból kiszivárgott hírek jelentik, a kormány elsősorban a dűloutakat akarja rendbehozni s erre a célra 20.000 munkást akar a téli hónapokban foglalkoztatni.

— **Kormányrendelet a gazdák-nak takarmánybuzával (eosinált) való ellátásáról.** Tekintettel a takarmányhiányra a kormány a gazdák és hizlalók részére eosinált-takarmánybuzát bocsájt rendelkezésre bármely vidéki rendeltetési állomáson szemes állapotban vagóntételenként per q. á P. 11, darált állapotban vagóntételenként per q.

á P. 11-50. Előjegyzések mielőbb bejelentendők a Bajai Önségélyző Hitelszövetkezetnél a Futura főbizományosságánál, Baja Árpád-utca 12, honnan kisebb tételek is szétosztásra fognak kerülni.

— **Áljami gépjárművezetőképző (sofför) tanfolyam** nyílik meg a m. kir. Technológiai és Anyagvizsgáló intézet keretében okt. 14-én este fél 7 órakor, az intézet Budapest, VIII., József-körút 6. szám alatti helyiségében. Beírás naponta délelőtt 9—1 óra között az igazgatósági irodában, ahol a felvételekhez szükséges űrlapok a hivatalos órák alatt előzetesen beszerezhetők.

— **Olcsóbb lesz-e az angol iparcikk?** Különböző országokban különböző mértékben esett az angol font ára, a legnagyobb esés eddig 25 százalék. Természetes, hogy a jó valutájú országok most ennyivel olcsóbban vásárolhatnak angol iparcikkeket s ezáltal az angol ipar nagyobb kiviteli lehetőségekhez jut. Kétségtelen, hogy az angol iparnak ez az olcsóbbodása a verseny törvényénél fogva éreztetni fogja hatását mindazokban az országokban, amelyeknek Angliával ipari és kereskedelmi összeköttetések vannak.

— **Lengyelországban elfogtak** egy magyar asztalost, aki közvetlenül a biatorbágyi merénylet után utlevél nélkül szökött át a határon. A lengyel rendőrség ma a sosnovicai szénbányavidéken fekvő Waziereje községben letartóztatta Kiszely Lajos magyar asztalost. Megállapították, hogy Kiszely közvetlenül a torbágyi szerencsétlenség után utlevél nélkül hagyta el Magyarországot és Csehszlovákián keresztül Lengyelországba vándorolt. Felmerült az a gyanu, hogy Kiszelynek is része van a biatorbágyi merényletben. Kiszelyt Kielceben a magyar konzul jelenlétében fogják kihallgatni.

— **Kirabolták a kurdvani maharacsát.** A Londonban tartózkodó kurdvani maharacsát kirabolták. A maharadsa a kerekasztal konferenciára érkezett az angol fővárosba és egyik állami palotába szállásolták el. A múlt éjszaka ismeretlen tettesek behatoltak a maharadsa szállására és több ezer font értékű ékszert raboltak el. A különös külsejű ékszereket a betörők nehezen értékesíthetik.

## SZINHÁZ.

### Meddig fogsz szeretni?

A kérdés örök probléma. A nő mindenesetben azt várja feleletül, hogy örökre, azután ha véletlenül akad férfi, aki a szerelmet határidőre fogadja mint Andrást, akkor az a nőirafinéria középpontjába kerül és a mesterkedések folytán beleszédül a szerelembe, György okosabb. Ő azonnal örök szerelmet

fogad, bár a kétesztendő annyira próbára teszi hűségét, hogy szerelme tárgya izlést változtatni kénytelen, ha nem akar teljesen kiábrándulni.

Panka Dóra, Gitta szerepében a mai divatos pajtás házasságok légköréből kiemelkedve, tisztultabb erkölcsi világnézetet vall és nem hajlandó házasságkötés nélkül azé lenni, akit szeret. Bende László alakítja az író, aki miután más uton nem jut szerelme tárgyához, határidőre köt házasságot Gittával. György és Ria helyzete könnyebb. Ria modern nő, aki nem bírja a sablonokat, neki különlegesség kell, ő készséggel György lesz, házasságon kívül is, ha neki örök szerelmet fogad.

A két ellentétes világnézet viszi a darabot előre, egyik kacagató jelenet a másikat követi.

A színészek nagyon jók voltak, különösen Markovics Bandi és Felekly Klári jelenetei keltettek igen sok derüt.

— **Harapós férj — közkívánatra a Leányvásár helyett.** Ma, csütörtökön este a sokoldalról megnyilvánuló óhajra ismét a Harapós férj operettet, Emőd-Török kacagató ujdonságát ismétli meg a társulat Harczos Irén, Orbán Viola, Felekly Klári, Galetta Ferenc, Markovics Bandival a főszerepekben.

A **Csodabár péntek esti bemutatója.** Vége felé közeledik a bajai színházi idény s így a soron következő ujdonságokra felhívjuk közönségünk figyelmét. A Csodabár a világvárosok operettszenzációja, melynél kellemesebb, hangulatosabb, szórakoztatóbb darabot alig lehet találni. A Csodabár három teljes órán keresztül szünet nélkül kacagásra készíti a közönséget.

A látványos, ujszerű s a szinpad dekoratív művészet minden káprázatoságával megépitett bérhelyiségben péntektől kezdve minden este, vasárnap délután is, durrog a pezsgő, sziporkázik az élc, tombol a humor s aki végigszórakozza, egész hónapra való derültséget visz magával. A darab a szinpadon és nézőtérén játszódik le s így a bérélet intim hangulatát, varázsos, derűs melegét árasztja. V. Jakabfy Dezső főrendező tervezésében a kiállítás és előadás is teljesen fővárosi színvonalu. A főszerepeket Viola Margit, Harczos Irén, Orbán Viola, Galetta Ferenc, Markovics Bandi, Krémer Ferenc, Danis Jenő, v. Bánky Róbert, Nagy Gábor, Késmárky Kálmán, Major Lajos játsszák.

**BUDAPESTI-FUZÓSZALON** (IV 1/2 Kecskeméti-u. 8. Fenyvesi Sarolta) részére modern **fűző-, haskötő-, melltartó** készítésére, méret szerinti rendeléseket, minta bemutatása és **október 10-én** személyes kipróbálás mellett, felvesz: Fischer Pál R. T.

## Hirdetmény.

Néhai Dr. Kiss József ügyvéd örökösei a hagyatékhöz tartozó bu-torokat, házi- és irodai berendezést, festményeket, ruhaneműeket, gazdasági felszerelést és egyéb ingóságokat 1931. október 2-án, pénteken délelőtt 9 órai kezdettel Bácsalmáson a Templom-ucca 55. szám alatti hagyatéki háznál önkéntes közigazgatási árverésen eladják. Az árverés szükség esetén a következő napokon is folytatódik.

A hagyatékhöz tartozó Templom-uccai ház, 10 kis hold szőlő a rajta lévő épületekkel, természettel, hordókkal, présekkel és egyéb szőlőgazdasági felszereléssel, — kb. három és fél hold föld és kb. fél hold szántó pedig 1931. október 4-én, vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel ugyancsak Bácsalmáson Templom-ucca 55. szám alatt fog elárvereztetni.

Bővebb felvilágosítást nyújt Dr. Elmer Dezső bácsalmási ügyvéd.

Laptulajdonos:

**DR. BAJAI ERNŐ.**

Hirdessen a  
FÜGGETLEN MAGYARSÁGBAN.

# CORSO.

## ZORO és HURU jubilálnak.

Ma 10 éve filmeznek ZORO és HURU filmszínészek. Ez alkalomból nyolevan filmjükből kiválasztottunk két legjobbat és azokat

**Szeptember 27-én, vasárnap fél 4, 6 és fél 9 órakor**

jubileumi előadás keretében mutatja be a közönségnek.

**ZORO és HURU szereplésével**

## A KÉT ALKOHOLISTA.

Falrengető bohózat 10 felv.

**ZORO és HURU  
A KOKAIN  
CSEMPÉSZEK.**

Nevetőrkán 65 percig 10 felvonásban.

A közönség e két kedvencét úgy ünnepelhetjük igazán, ha e két legjobb filmjét tömegesen látogatjuk.

Mindkét filmet egy műsorban mutatjuk be vasárnap.

# URÁNIA.

**Szeptember 26-án, szombaton és 27-én, vasárnap.**

Budapestet megelőzve Magyarországon először itt mutatjuk be a szezon egyik legvonzóbb új filmjét, amelynek címe:

# SAXOFON KIRÁLY

**Pesti fíu. Is Everybody Happy.**

Egy magyar fíu szenzációs kárierje az Ujvilágban 10 felv.

Főszerepben: **TED LEWIS, LAWRENCE GRANT, ALICE DAY**

Ted Lewis Pesti fíu, ma a legnépszerűbb és legünnepeltebb saxofonistája az Ujvilágnak. Saját élettörténetét játssza meg e filmen és e cselekmény keretében felvonulnak a történelmi Nagy-Magyarország ismert alakjai: I. Ferenc József, Tisza István gróf, Andrássy Gyula gróf stb.

Ezt megelőzi:

**MAX SCHMELING**  
box világbajnok felléptével

## Sport és szerelem.

Sport filmregény 8 felv.

Női főszerepben: **Olga Csehova és Renate Müller.**

**H I R A D Ó.**

**Boroshordók**

ujak és keveset használtak  
óriási raktár miatt minden nagy-  
ságban raktáron **olcsón eladók.**

GÄRTNER SIMON és FIA  
Budapest, iroda: Visegrádi u. 23.,  
raktár: Dohány u. 77. Tel.: 91-6-56.

**Eladó**

a Vaskuti-uton, a városi föld  
mellett **6 hold föld.**

Bővebbet: Rack-nál, Baja,  
Árpád-utca 34.

**Éjjeli  
szolgálatot tart**

reggel fél 8 óráig és  
vasárnap d. u. nyitva  
szept. 21-től szept. 27-ig.

Dr. MAKRAY LÁSZLÓ  
GYARMATI EMIL  
gyógyszertára.

Tolnavármegye legforgal-  
masabb helyén, **biztos**  
jövendelmű 14 szobás

**garni szálloda,**

teljes berendezéssel, olcsó  
bérrel, kedvező feltéte-  
lekkel családi okok miatt

**sürgösen átadó.**

Címet és bővebb felvilá-  
gosítást a kiadóhivatalban.

FELTUNÓ OLCSÓ!

**Fehér  
mosdóállvány  
P 5'50**

UTRY PÁL FIAI-nál.

Erzsébet királyné-utca 38.  
Telefon: 280.

**BÁSZLER BÉLA**

első bajai mélyfurási vállalata

BAJA, SZENT ISTVÁN-TÉR 3. SZÁM.

FŐ-ÜZLET: NYIREGYHÁZA.

**Készít:** mérnöki praksissal **artézi-, mélyfuratu kutakat**  
és tervezeteket, próba- és talajkutatókat, vizszerzést  
bármilyen talajban teljes garanciával; vállal továbbá  
elromlott mélyfuratu kutak javítását jutányos ár mellett.

Árajánlattal és szakszerű felvilágosítással, postabélyeg  
beküldése ellenében, készséggel díjtalanul szolgál.

**Fával égetett téglá és cserép.****Cement- és mozaiklapok**

30 év óta bevált gyártási mód szerint a legszebb kivitelben.

Fával égetett prima darabos mész.

**Kavics, dunahomok.**

Mindenféle cementáru a legszebb kivitelben és leg-  
jobb minőségben. Minden építési anyagot házhoz  
szállít és műkőmunkákat vállal

**GRÜNHUT és TÁRSA**

tégla-, mész és cementárugyára.

Gyári telefon 160. Városi telefonok 111 és 234.

Sajáttermésű  
elsőrendű boraimat  
literenként házi kimérésben  
olcsón árusítom.

**Rizling 50 fillér**

**Kadarka 50 fillér**

**Siller 40 fillér**

Mészáros Lázár-utca 17. sz.

SAJÁT GYÁRTMÁNYU

**angol csőágy  
szekrényes ágy  
tábori ágy**

olcsón kaphatók

UTRY - n á l.

Erzsébet királyné-utca 38.

Telefon: 280.

**BAJAI és DELY cementárugyár**

EZELŐTT: BAJAI CEMENTÁRUGYÁR R. T. BAJA.

Gyártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér.)

Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynald-u. 13. —: Telefon: 225.

Ajánlja kitünő minőségű gyártmányait: Mozaik lapokat,  
cementlapokat, cementcserepeket, kutgyűrűket, cement-  
csöveket minden mértékben, betonkerítéseket és min-  
denféle cementárut. Műkőmunkák szakszerű kivitelben.  
Állandóan raktáron:

Uzódí dunakavics, portland-cement, műkőzuzalék,  
cementfesték.

**BAKANEK és GOLDBERGER könyvnyomdája**

BAJA, Árpád-utca 12. szám. (Legényegylet épület.)

**VÁLLALUNK**

mindennemű nyomdai munkát  
pontosan, izléses kivitelben,  
előnyös áron.

A „Független Magyarország” részére előfizetéseket és hirdetéseket felveszünk.

Nyomatott Bakanek és Goldberger könyvnyomdájában Baja.

**FÜ**

Szerkesztő  
ÁRPÁD-  
Tele

**„A válság**

Nagyon s  
gon összeha  
angol és ma  
szeretnek rá  
konvenciókr  
magyar jelle  
büszkeséggel  
tényre, hogy  
alkotmánylev  
angol Magna  
gyar Aranyb  
Abból az  
ez a magyar  
a Pesti Napl  
vezércikkét,  
„A válság t  
A rendkiv  
igyezkzik t  
ban ismert  
amelyek a  
előidézték, v  
előtti időkre  
első forrás  
vételes intéz  
vényt” tartja

Ezzel a t  
delkezési jog  
és főképp a  
segélyével —  
a nagyipar  
istápolta a m  
Sulyos pan  
hogy a kivé  
lása során a  
keket meg  
ipari áralaku  
határt. Az a  
cikkek és a  
közötti nagy  
letkezését a  
vezeli vissza

Nem javit  
nyegesen a  
sem, hogy a  
bona árak r  
ságaiktól me  
termelési kö  
a vagyonvá  
pénzlebélyeg  
zatali tilalma  
ben mindazt  
később, mel  
mellett elér

Rámutat a  
is, melyeket  
alatt elkövet  
rálat tárgy  
elve alatt  
rendszer és  
kiépített vár

Mind ezek  
megállapítás  
részben meg  
azonban e l